

## 新嘉自主防災社區守護家園 與市府攜手合作

臺南市後壁區的新嘉自主防災社區自 101 年成立以來，一直秉持著「自己的家園自己救」的理念，積極投入社區防災工作。直到今年(113)該社區已在經濟部水利署水患自主防災社區評鑑累計獲取 7 次特優、5 次優等的佳績，逐漸發展成臺南市重要的「種子社區」。

新嘉自主防災社區透過每年辦理防汛演練、平時紮根宣導，成功將防災意識根植於社區日常，打下深厚的基礎。這一切的努力，在來勢洶洶的凱米颱風所帶來的嚴峻考驗，發揮了巨大的成效。傑出的表現獲臺南市政府肯定，在 113



年 8 月 30 日，由新嘉里長兼任自主防災社區指揮官李崑木、副指揮官同時身為防災士林素香代表社區出席，與臺南市政府水利局簽署合作備忘錄，旨在借用新嘉的豐富防災經驗，協助更多社區成立水患自主防災組織，進行防災宣導、觀摩分享，並加強社區之間的聯繫。



113 年 7 月凱米颱風挾帶豐沛雨量毀損八掌溪河川堤防，導致新嘉近乎全里淹水的可怕災情，最深水位甚至達 1.5 公尺。接獲河川溢堤示警後，新嘉自主防災社區迅速發揮自主救濟的韌性，動員社區疏散組、引導組配合後壁區公所、警察局白河分局、後壁消防分隊前往勸離易淹水保全戶 7 戶，雖然這次洪災超乎預期，但得益於社區成員在地的連結和信任，陸續有里民發現家戶淹水持續高漲，大多願意主動前往新嘉里活動中心尋求避難，疏散工作進展順利，充分顯示出社



區長期以來推動防災的投入成效。

新嘉里長李崑木表示，防災工作能夠成功，最重要的是社區成員間的信任與合作。他指出：「平時就有進行防災演練，社區居民也了



解我們在做什麼，災時要動員就容易得多。」防災意識已融入居民的

生活，社區副指揮官林素香亦感謝相關單位的幫忙，在淹水高漲外界物資無法送進里內的時刻，里內唯一的雜貨店「咱ㄟ店」及時提供了泡麵乾糧等應急物資；而災後社區環境一片狼藉，有賴後壁區公所協助申請國軍兵力、慈濟伸出援手，連同已簽署支援協定的臺南市蝴蝶蘭婦女聯盟協會、臺南市溪北觀光文化導覽協會共計動員數百名人力協助低收入戶、弱勢高齡長輩清理家園，轄內農戶也出動曳引機協助涉水載運便當物資。

作為臺南市的「種子社區」，新嘉自主防災社區已走過 12 個年頭，目前成員約 45 人，邁向下個 10 年，新嘉里長李崑木期許經歷這次凱米颱風的洗禮，未來有更多年輕的新血加入自主防災社區的行列攜手防災。隨著氣候變遷的加劇，天災發生的頻率和強度可能超出想像，他表示將會持續進行防災演練和教育，深化及培植社區防災意識和應變能力，將不可預期的災害盡可能將傷害降到最低，並將這份精神延續。(後壁區公所 陳威廷)